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постановка проблеми. становлення радян-
ської влади в україні в період української революції 
1917–1920 рр., її організаційно-правове оформлен-
ня вимагає неупередженого незаполітизованого до-
слідження. ці питання не стали суто академічною 
проблемою, оскільки певним чином впливають на 
політичні процеси у наш час. вивчення досвіду 
радянського державного будівництва, зокрема над-
звичайних органів радянської влади, якими були, 
зокрема, революційні комітети, допоможе уникнути 
проявів тоталітаризму та авторитаризму в розвитку 
сучасної україни.

стан дослідження. Представники вітчизняної 
радянської історико-правової науки неодноразово 
зверталися до зазначеної проблематики [1], однак, 
попри суттєве накопичення фактичного матеріалу, їм 
з відомих причин не вдалося уникнути обов’язкового 
набору ідеологічних штампів у відповідях на низку 
важливих питань. у свою чергу, сучасна історіо-
графія не проявляє значного інтересу до проблем 
радянського державного будівництва, що посилює 
актуальність запропонованого дослідження. рево-
люційні комітети на чолі з губернським революцій-
ним комітетом (ревкомом) в Полтавській губернії, 
що охоплювала значну частину україни, взагалі 
випали з поля зору як радянської, так і сучасної іс-

торико-правової науки, що зумовлює актуальність 
запропонованої статті, метою якої є дослідження 
нормативно-правової бази, структури та компетенції 
Полтавського губернського ревкому.

виклад основного матеріалу. наприкінці жов-
тня 1919 р. всеросійський центральний виконавчий 
комітет (вцвк) і рада оборони радянської росії 
прийняли «Положення про революційні комітети 
(ревкоми)», в якому визначалися правовий статус та 
підходи до організації цих надзвичайних органів ра-
дянської влади. Положення визначило три типи рев-
комів: ревкоми звільнених від ворога місцевостей, 
ревкоми прифронтової смуги і ревкоми тилу. Мета 
всіх трьох типів ревкомів полягала у «впертій обо-
роні проти ворога і підтриманні революційного по-
рядку». ревкоми звільнених від ворога місцевостей 
і ревкоми прифронтової смуги визначалися як орга-
ни військової і цивільної влади. Перші мали ство-
рюватися на звільнених місцевостях революційною 
військовою радою (реввійсьрадою) армії за участю 
місцевих органів радянської влади (тобто будь-яких 
попередніх радянських державних органів) у складі 
від 3-х до 5-ти членів. такі ревкоми мали безпосе-
редньо підкорятися реввійсьраді армії і централь-
ним органам радянської влади згідно з правилами, 
викладеними у 4-му параграфі Положення. у цьому 
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параграфі зазначалася можливість створення при 
ревкомах за необхідності та з розгортанням роботи 
відділів, які мали негайно налагоджувати зносини 
з відповідними народними комісаріатами, отриму-
вати від них циркулярні розпорядження і фінансу-
ватися ними. створені до затвердження ревкому  
органи цивільної влади мали підкорятися ревкому  
[2, с. 225-226].

водночас місцеві організації комуністичної 
партії (більшовиків) україни (кП(б)у) керували-
ся й іншим документом про реконструювання ра-
дянської влади в україні. ще наприкінці 1918 р. на 
основі декрету тимчасового робітничо-селянського 
уряду україни «Про організацію влади на місцях» 
було розроблене «тимчасове положення про ор-
ганізацію робітничо-селянської влади на місцях», 
в якому зазначалося, що на звільнених територіях 
негайно мали організовуватися невеликі мобільні 
військово-революційні комітети. такі ревкоми мали 
об’єднуватися повітовими, а останні – губернськими 
військово-революційними комітетами. ревкоми мали 
організовуватися безумовними прибічниками радян-
ської влади, насамперед місцевими більшовицьки-
ми партійними організаціями. зазначене тимчасо-
ве положення стало частиною нормативної бази і в 
українській соціалістичній радянській республіці 
(усрр), оскільки було включене в 1919 р. у зібрання 
узаконень і розпоряджень її уряду. в тимчасовому 
положенні йшлося про створення у складі ревкомів в 
обов’язковому порядку військового відділу, відділу з 
боротьби з контрреволюцією, відділу народної мілі-
ції, відділу продовольства та постачання та відділу 
організації господарства. водночас передбачалася 
можливість створення у складі ревкомів на їх розсуд 
й інших відділів в залежності від місцевих потреб 
[3, с. 7-8].

такою була нормативна база для структуризації 
організованого в грудні 1919 р. російською радян-
ською військовою владою в Полтавській губернії гу-
бернського революційного комітету.

вже 18 грудня 1919 р. в першому складі губерн-
ського ревкому були створені відділи соціального 
забезпечення, народної освіти, праці, юридичний 
відділ, губернський продовольчий комітет, револю-
ційний трибунал, губернський відділ всеукраїнської 
надзвичайної комісії, відділи комунального госпо-
дарства, державного контролю, губернський вій-
ськовий комісаріат та губернський комітет охорони 
здоров’я (4, арк. 226).

найбільш важливим протягом всього періоду іс-
нування губернського ревкому був відділ управлін-
ня, який безпосередньо керував роботою повітових 
ревкомів [4, арк. 233 зв.]. з метою надання можли-
вості губернському ревкому зосередитися на роботі, 
як зазначалося, виключно організаційного на той час 
характеру, та щоб результати цієї роботи (розпоря-
дження, накази, постанови) втілювалися в життя в 
певному, раз встановленому порядку, визнано було 
за доцільне звільнити за можливості ревком від 
необхідності вникати в усі «дрібниці і деталі канце-
лярської справи» та передати виконання всіх рішень, 

що приймалися, одному органу – відділу управління, 
який мав бути «провідником» рішень губернського 
ревкому і центральної влади та проміжною інстанці-
єю з питань, які мали вирішуватися останньою. від-
діл управління складався з адміністративно-розпо-
рядчого підвідділу, інформаційно-інструкторського 
підвідділу, підвідділу записів актів цивільного стану, 
підвідділу спеціальної реєстрації та міліції на правах 
підвідділу [4, арк. 238].

визначав характер роботи всіх підвідділів від-
ділу управління адміністративно-розпорядчий 
підвідділ, який видавав накази, постанови та роз-
порядження і надавав роз’яснення від ревкому, або 
безпосередньо від себе. інформаційно-інструктор-
ський підвідділ поділявся на організаційну частину, 
інструкторську частину, юрисконсультську частину 
та стіл друку [4, арк. 238]. деякий час у цьому під-
відділі працювали 2 інструктора-організатора від 
губернського комітету кП(б)у [4, арк. 214]. Підвід-
діл збирав інформацію з місць, щоденно встановлю-
вав зв’язок з повітовими ревкомами в телефонному 
режимі, відправляв за необхідності телефонограми 
та, в екстрених випадках, телеграми та нарочних.  
з усіх відділів, установ та колегії губернського рев-
кому в інформаційно-інструкторський підвідділ 
надходили копії всіх наказів, постанов і протоколів 
засідань, а також періодичні видання (газети, бюле-
тені тощо) та копії постанов волосних і сільських 
ревкомів. Підвідділ розсилав по повітам циркуляри, 
розпорядження, роз’яснення з питань організації 
радянської влади, направляв до повітів інструкто-
рів з метою налагоджування роботи на місцевому 
рівні завданням юрисконсультської частини був 
перегляд усіх наказів і розпоряджень, що видава-
лися ревкомом та його відділами на предмет їх від-
повідності розпорядженням «центральної влади», 
розгляд з точки зору законності статутів і проек-
тів статутів усіх товариств, організацій тощо, що 
реєструвалися у відділі управління, упорядкуван-
ня декретів і постанов центральної влади, розгляд 
скарг на дії відділів і установ, надання висновків 
з питань всілякого роду на предмет відповідності 
радянському законодавству стіл друку мав готувати 
щоденний інформаційний матеріал для друковано-
го органу губернського ревкому газети «влада рад» 
та надсилати в повіти постанови центральної і міс-
цевої влади [4, арк. 239-239 зв.].

завданнями підвідділу спеціальної реєстрації 
були реєстрація буржуазії, реєстрація осіб, які при-
їздили у відрядження і відпустку, та осіб, які від-
ряджалися в інші міста, видача пропусків служ-
бовцям, які відправлялися у відрядження, видача 
дозволів на виготовлення штемпелів та печатей; ве-
дення справ, що стосувалися іноземних підданих; 
реєстрація всіх установ, підприємств, товариств, 
спілок, артілей тощо; реєстрація відповідальних 
працівників всієї губернії. у підвідділ реєстрації 
входив і стіл особового складу, що відав реєстра-
цією відповідальних працівників губернії, реєстра-
цією службовців губернського ревкому і відділу 
управління [4, арк. 238 зв.].
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таким чином, адміністративно-розпорядча функ-
ція Полтавського губернського революційного ко-
мітету значною мірою покладалася на його відділ 
управління, авторитет якого посилювався фактом ке-
рування ним головою першого (початкового) складу 
губернського ревкому алексєєвим.

відділ праці губернського ревкому складався із 
загальної канцелярії та підвідділів: охорони пра-
ці, конфліктного, статистичного і тарифно-норму-
вального та інструкторського [4, арк. 233 зв.-234 ]. 
очолювала відділ колегія у складі 3 осіб (начальник 
і 2 члени колегії). Підвідділ охорони праці був зор-
ганізований першим з усіх підвідділів з метою на-
самперед упорядкування санітарно-гігієнічного ста-
ну на виробництві та подальшої поточної роботи з 
охорони праці. конфліктний підвідділ врегульовував 
взаємини проблемного характеру між трудящими та 
регулярними червоними військами, що перебували в 
Полтаві або проходили через місто, тобто протисто-
яв незаконним несанкціонованим реквізиціям. од-
ним з найважливіших завдань цього підвідділу стало 
інструктування професійних спілок та відповідних 
підвідділів повітових ревкомів [4, арк. 234].

 відділ соціального забезпечення на почат-
ку свого існування складався з 11-ти підвідділів: 
управління, інформаційно-інструкторського, допо-
моги інвалідам, вдів та престарілим; пенсійного, за-
безпечення пайками, опікунства і піклування, допо-
моги постраждалим від контрреволюції, підвідділу 
різної допомоги, охорони дитинства, охорони мате-
ринства і раннього дитинства, підвідділу постачання  
[4, арк. 234 зв.]. у складі підвідділу управління було 
організовано загальну канцелярію і реєстратуру, 
створено довідковий стіл. на інформаційно-інструк-
торський відділ покладався обов’язок розсилання 
відповідному відділу повітових ревкомів розробле-
них губернським відділом соціального забезпечення 
і затверджених губернським ревкомом інструкцій з 
питання забезпечення пайками та пенсійного забез-
печення. Підвідділ допомоги інвалідам, удовам та 
престарілим завідував богадільнями, чоботарнями, 
патронатом для сліпих. Пенсійний підвідділ згідно 
вказівки губернського ревкому прийняв у своє ві-
дання всі пенсійні справи жителів міста та надавав 
роз’яснення повітовим ревкомам з питань видачі 
пенсій та вирішення супутніх питань. Підвідділ ви-
дачі пайків прийняв від попереднього, ще часів дені-
кінської влади, управління соціального забезпечення 
всі справи по місту і займався видачею пайків від-
повідним категоріям населення. Підвідділ допомоги 
жертвам контрреволюції насамперед надавав мате-
ріальну допомогу звільненим з тюрем політичним 
ув’язненим [4, арк. 235]. Підвідділ різної допомоги 
виконував за формою схожі з функціями підвідділу 
допомоги жертвам контрреволюції функції, насам-
перед допомоги на поховання, зумовлені високою 
смертністю від тодішньої епідемії висипного тифу. 
Підвідділ охорони дитинства відав дитячими при-
тулками і мав у своєму складі медичну і педагогічну 
секції. Підвідділ охорони материнства і раннього ди-
тинства постачав молоком грудних дітей, здійснював 

допомогу вагітним і породіллям. функцією підвід-
ділу постачання було забезпечення всіх установ від-
ділу соціального забезпечення паливом, продуктами 
і частково, інвентарем. з цією метою підвідділ ор-
ганізував швейну, столярну майстерні та чоботарню  
[4, арк. 235 зв.].

відділ охорони здоров’я складався з підвідділу 
лікувальної медицини, санітарно-гігієнічного, фар-
мацевтичного, контрольно-фінансового, транспорт-
ного підвідділів та підвідділу постачання. Підвідділ 
лікувальної медицини завідував усіма лікувальними 
закладами губернії і спрямував свою діяльність на 
організацію медичної допомоги населенню, насам-
перед на боротьбу з інфекційними захворюваннями 
[4, арк. 235 зв.-236]. через значне поширення не-
безпечних інфекційних захворювань, насамперед 
висипного тифу, важливе значення мав санітарно-
гігієнічний підвідділ відділу охорони здоров’я, пред-
метом відання якого були організація спеціальних 
бараків для інфекційних хворих та розсилання епі-
демічних загонів, організація дезінфекції та дезін-
секції, санітарного нагляду, санітарно-гігієнічної та 
санітарно-бактеріологічної лабораторій, віспяного 
телятника. роботу підвідділу забезпечували 4 секції: 
епідемічна, санітарного нагляду, культурно-просвіт-
ницька і техніко-санітарна. фармацевтичний підвід-
діл купував медикаменти, контролював відповідні 
виробничі та торгові заклади. Підвідділ постачання 
організовував ліжко-місця для хворих на висипний 
тиф червоноармійців та цивільних, забезпечував 
лікувальні заклади паливом та продуктами. фінан-
сово-контрольний підвідділ контролював викорис-
тання виділених відділом охорони здоров’я коштів  
[4, арк. 236-236 зв.].

фінансовий відділ на чолі з завідувачем та двома 
членами колегії складався з підвідділів: кошторисно-
касового, прямих податків і мит, непрямих податків, 
банківського, юрисконсультського та секретаріату 
на правах підвідділу. Першочергове завдання відділу 
вбачалося у відновленні доденікінської радянської 
фінансової системи губернії, у пошуку коштів, ану-
люванні донських грошей, у відновленні діяльності 
податкової інспекції, в підпорядкуванні виникаючих 
при повітових ревкомах фінансових підвідділів, ін-
формуванні та інструктуванні їх та спрямування їх 
діяльності в «рамки революційної законності та до-
цільності [4, арк. 236 зв.].

юридичний відділ складався з судового, но-
таріального, юрисконсультського та тюремно-ка-
рального підвідділів [4, арк. 237]. на юридичний 
відділ покладався обов’язок нагляду за діяльністю 
всіх судових установ, у тому числі і ревтрибуналів.  
у випадку виявлених порушень при розгляді справ 
юридичному відділу надавалося право призупиняти 
вироки та рішення судів та оскаржувати їх у вищих 
інстанціях [4, арк. 209]. судовий підвідділ юридич-
ного відділу налагоджував судовий апарат губернії, 
зокрема за відсутності спеціальної ліквідаційної 
комісії прийняв справи від колишнього окружного 
суду та судових слідчих. головним завданням но-
таріального підвідділу, у віданні якого опинився 



48

Серія ПРАВО. Випуск 29. Том 1
♦

Полтавський нотаріальний архів, стало відкриття 
у Полтаві народної нотаріальної камери. функція 
юрисконсультського відділу полягала, зокрема, у 
наданні через відновлену центральну консультацію 
юридичної допомоги населенню [4, арк. 237].

відділ народної освіти складався з підвідділів: 
дошкільного, позашкільного, шкільного, мистецтв, 
постачання і фінансів [4, арк. 237 зв.] та секретарі-
ату. Шкільний підвідділ контролював діяльність пе-
дагогічних рад та головне завдання вбачав у переході 
до школи нового – трудового – типу. головна функ-
ція позашкільного підвідділу вбачалася в організації 
шкіл для дорослого населення. відділ очолювала ко-
легія у складі 5 осіб [4, арк. 162].

на правах відділу губернського ревкому як 
окрема установа функціонував губернський про-
довольчий комітет (губпродком), який складався з 
таких відділів: хлібно-фуражного, кооперативного, 
організаційного, юрисконсультського, транспорт-
ного, заготівельного та продуктового (губпродукту)  
[4, арк. 234]. губпродком керувався колегією у скла-
ді 4-х членів на чолі з губернським продовольчим 
комісаром (губпродкомісаром). функцією хлібно-
фуражного відділу губпродкому було розподілення 
хліба між військовими частинами та за нарядами, 
взяття на облік паливно-мастильних матеріалів, що 
знаходилися у приватних осіб, забезпечення фура-
жем військ та органів влади. організаційний відділ 
здійснював керівництво відповідними відділами 
повітових ревкомів. транспортний відділ вів облік 
вантажів на залізничних станціях функції губпро-
дукту зводилися до наступного: заготівля та роз-
поділ продуктів, товарів особистого споживання 
та домашнього господарства серед армії, лазаретів 
і населення, нормування цін на товари, організа-
ція товарообміну [4, арк. 234-234 зв.]. губпродукт 
складався з секретарського та товарного підвідділів 
[4, арк. 162 зв.-163].

структурування губернського ревкому інтенсив-
но відбувалося протягом перших двох місяців його 
існування і поєднувалося з організацією і структу-
руванням Полтавського повітового ревкому та пол-
тавських міських органів влади. наприклад, поста-
новою губернського ревкому в січні 1920 р. було 
об’єднано юридичний відділ полтавського повітово-
го ревкому з юридичним відділом губернського рев-
кому, економічний відділ губернського ревкому вли-
то в губернський відділ соціального забезпечення, 
міський відділ соціального забезпечення влито в гу-
бернський відділ соціального забезпечення, міський 
продовольчий відділ комунгоспу передано у відання 
губернського продовольчого комітету [4, арк. 229].

Повною мірою губернський ревком не контро-
лював процес власного структурування, відповідна 
самоорганізація в деяких питаннях відбувалася на 
низовому рівні, свідченням чого є наказ губернсько-
го ревкому, датований приблизно квітнем 1920 р.,  
який, зокрема, зобов’язував відділи губревкому на-
дати йому назви відповідних підвідділів [5, арк. 69].  
Як повідомлялося у доповіді інформаційно-ін-
структорського підвідділу відділу управління Пол-

тавського губревкому наприкінці лютого 1920 р., 
(точну дату не вдалося встановити), підвідділ мав 
дані з відповідних доповідей структурних підрозді-
лів, на основі яких лише в загальному оцінювався 
загальний хід роботи відділів, характер їх діяльнос-
ті, інколи – вид діяльності різних підвідділів, але 
даних «технічного характеру, даних, за якими мож-
на було б судити про доцільність та необхідність 
бюрократичної одиниці», не мав. цікаво, що автор 
доповіді так і не вдався до визначення причин над-
мірного дроблення апарату губернського ревкому, 
невисокої продуктивності його праці, скупчення 
зайвих співробітників у ряді підвідділів. Як при-
клад наводився вищезгаданий відділ соціального 
забезпечення, що станом на кінець лютого 1920 р. 
складався вже з 16 підвідділів, ряд з яких значною 
мірою дублювали роботу один одного, зокрема: 
підвідділ міських пайків і губернський підвідділ 
пайків, підвідділ охорони дитинства і підвідділ охо-
рони материнства, міський пенсійний підвідділ та 
губернський пенсійний підвідділ [6, арк. 74].

тимчасовими підрозділами губернського ревко-
му були також тимчасові комісії. так, ще першим 
складом губернського ревкому при ньому створена 
була комісія у складі голови і 2-х членів з конфіскації 
майна осіб, які втекли з денікінцями, з правом про-
водити реквізиції [7, арк. 6]. наприкінці грудня 1919 
р. була створена за розпорядження центральної вла-
ди була створена губернська паливна комісія у скла-
ді голови комісії – завідувача фінансовим відділом, 
голови губернського ревкому, представників від гу-
бернського військового комісаріату та губернського 
лісного комітету та представників залізничних вуз-
лів [8, арк. 5 зв.]. на початку січня 1920 р. у складі 
ревкому була створена комісія з метою пошуку засо-
бів для боротьбі з висипним тифом, що складалася з 
представників відділу охорони здоров’я, губернсько-
го військомату та губернського продовольчого комі-
тету [9, арк. 25 зв.]; комісія з розслідування звірств 
денікінців, яка була згодом переведена до складу 
губернського відділу соціального забезпечення  
[4, арк. 229]. тимчасові комісії створювалися у скла-
ді й окремих відділів губревкому. так, майже два мі-
сяці у складі юридичного відділу діяли атестаційна і 
тарифно-розціночна комісія [10, арк. 28].

висновки. враховуючи вищесказане, слід зазна-
чити, що визначав питання організації та структу-
рування Полтавського губернського ревкому насам-
перед нормативний акт радянської росії – прийняте 
наприкінці жовтня 1919 р. вцвк і радою оборони 
радянської росії «Положення про революційні комі-
тети (ревкоми)». оскільки ревкоми створювалися як 
надзвичайні органи диктатури пролетаріату, що ді-
яли у військовий час, то це накладало відбиток на ха-
рактер їх структурування та компетенції. структура 
і компетенція губернського ревкому загалом відпо-
відала поставленим перед ним завданням розбудови 
радянської влади, котру принесла в україну на кін-
чиках багнетів червона армія. оптимальна структу-
ра губернського ревкому досягалася через постійну 
реорганізацію його відділів.
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